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Aos vinte dias do mês de março de dois mil e vinte e quatro, às 10 horas (Horário de Brasília), 

aconteceu a Reunião Ordinária do Departamento de Geografia e Políticas Públicas (DGP) da 

Universidade Federal Fluminense (UFF). Estiveram presentes na reunião: o Chefe do 

Departamento, Michael Alexandre Chetry, o Subchefe do Departamento, André Luiz de Jesus 

Rodrigues, o servidor Aloísio Afonso de Araújo Kelmer, e os professores Dibe Ayoub, Juan Vicente 

Bachiller Cabria, Iomara Barros de Sousa, Antonio Henrique Bernardes, Andrés del Rio, Priscila 

Ermínia Riscado, Paulo Jorge Vaitsman Leal, Daniel Luiz Poio Roberti, Eduardo Mantoan de 

Araújo, Soraia Marcelino Vieira, Carlos Marclei Arruda Rangel, Wilson Martins Lopes Junior, 

Jackson Martins Rodrigues, Eliane Melara, Anderson Mululo Sato, Caroline Rocha Dos Santos e 

Daniel Teixeira Dos Santos. Sobre o Ponto 1 - Leitura e aprovação de Ata, foi lida e aprovada a 

ata da reunião do dia 13 de dezembro de 2023. Sobre o Ponto 2 - Aprovação de contratação de 

professor substituto de lista de excedentes (Geografia), o colegiado, por unanimidade, se 

manifestou favorável à contratação de aprovado excedente em seleção simplificada para 

professor substituto do magistério superior, área de conhecimento Geografia Humana, aberto 

pelo Edital 115/2023 e homologado pelo Edital 138/2023, para preenchimento do código de vaga 

nº 916937. Sobre o Ponto 3 - Solicitação do Departamento de Geografia de Niterói para 

aproveitamento de candidato excedente do concurso de Professor Substituto na área de 

Geografia Humana, o colegiado declinou a solicitação do Departamento de Geografia de Niterói 

para aproveitar candidato da lista de aprovados do concurso para substituto, aberto pelo edital 

115/2023 e publicado no DOU em 16/05/2023, já que o DGP vai abrir um processo de 

contratação de professor substituto dessa lista.  Sobre o Ponto 4 - Planos de disciplina, o 

professor Michael informou que encaminhará aos docentes os modelos de plano de disciplina, 

que devem ser preenchidos e encaminhados à secretaria do Departamento. Sobre o Ponto 5 – 

Criação de GT para tratar de Licenças para capacitação e Afastamentos, foi aprovado o Grupo 

de Trabalho composto pelos membros: Wilson Martins Lopes Júnior, Eliane Melara, Soaria 



Marcelino Vieira e Juan Vicente Bachiller Cabria. O presente Grupo de Trabalho possui a 

finalidade de levantar a documentação e propor ao departamento uma organização para 

planejar as saídas das e dos docentes para licenças capacitação e pós-doc. Sobre o Ponto 6 – 

Greve dos servidores técnico-administrativos, Michael atualizou o colegiado sobre a greve dos 

técnicos. Michael assegurou que o Departamento dará prioridade às demandas mais urgentes e 

elogiou a eficiência das coordenações no gerenciamento atual e pediu compreensão e apoio de 

todos. Eliane e Priscila compartilharam os desafios enfrentados. André compartilhou 

informações sobre a Assembleia descentralizada da ADUFF que ocorrerá no dia 21 de março e 

decidirá sobre indicativo nacional de construção da greve. Sobre o Ponto 7 - Renovação da 

coordenação de monitoria, professor Michael solicitou a manifestação dos interessados a 

participarem da referida coordenação. Professora Priscila informou que reforçará o convite na 

próxima reunião do colegiado de curso. Sobre o Ponto 8 - Aprovações progressões funcionais, 

Michael comunicou que foi estabelecida uma nova Comissão de Avaliação Docente no Instituto 

de Educação de Angra dos Reis (IEAR) para analisar os processos dos professores associados. Esta 

comissão foi oficialmente publicada através da Determinação de Serviço IEAR/UFF nº 1, datada 

de 26 de fevereiro de 2024. Sobre o Ponto 9 - Informe sobre enceramento do RAD 2023, 

professor Michael informou sobre a data limite de ajuste dos RADs, que ocorrerá no dia 11 de 

abril. Em próxima reunião, os relatórios serão apreciados pelo Departamento. Sobre o Ponto 10 

- Informes sobre projetos pesquisa e extensão, foi aprovado o Curso de Extensão Debatendo os 

Direitos Humanos, coordenado pelo professor Andrés del Río. Foram prorrogados os projetos de 

pesquisa “Desafios para a Gestão de Unidades de Conservação: Conflitos socioambientais, 

percepção e interpretação ambiental” e “Dimensões espacial e ambiental do 

etnodesenvolvimento de comunidades quilombolas da baía da ilha grande”, coordenados pela 

professora Monika Richter. Foi aprovado o projeto de ensino “A Geoinformação nos une. Vamos 

aprender com ela?”, coordenado pela professora Monika Richter. Foi aprovado o “Mini curso de 

Análise de conteúdo com Nvivo”, coordenado pela professora Soraia Marcelino Vieira. Foi 

aprovado o projeto de pesquisa “Estratégia de sobrevivência dos Partidos de MG, SP e RJ após a 

reforma eleitoral”, coordenado pela professora Soraia Marcelino Vieira. Foram aprovados os 

projetos de extensão “Bacia Escola da Barra de Santa Tereza: Educação Ambiental e 

Sustentabilidade”, “Planos Municipais de Redução de Riscos: Angra dos Reis e Niterói” e “Bacia 

Escola do Retiro: Educação Ambiental, Ciência Cidadã, Resiliência a Desastres e 

Sustentabilidade”, coordenados pelo professor Anderson Sato. Em relação ao último projeto, 

“Bacia Escola do Retiro: Educação Ambiental, Ciência Cidadã, Resiliência a Desastres e 

Sustentabilidade”, foi aprovada a isenção do percentual previsto na Resolução 26/2017 UFF a 



título de ressarcimento do DGP. Sobre o Ponto 11 - Informes gerais, professor Jackson informou 

sobre o seu pedido de redistribuição, que foi aprovado pela Universidade Viçosa. Ele informará 

sobre o andamento do processo assim que este chegar à UFF, para posterior aprovação do DGP. 

Professor André comunicou que está lançará candidatura à Direção do IEAR juntamente com a 

Profa Renata Bergo do DED. Em breve, o Edital será lançado e ele convocará a comunidade 

acadêmica para discutir projetos e planos para o futuro do Instituto. Foi lavrada a presenta Ata, 

que vai por mim assinada, Chefe do Departamento. 

 


